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Rete dei Centri di Educazione ed Esperienza Ambientale 

dei Comuni di  Andrano, Diso, Spongano, Santa Cesarea Terme  


CORSO DI APICOLTURA BIOLOGICA

Centro di Educazione Ambientale di Andrano

Apiario “Torre Lupo” Marittima

Il corso è rivolto a quanti, disponendo di un modestissimo spazio in campagna o in giardino, desiderano apprendere la nobile arte di allevare le api, non solo per godere dei preziosi prodotti dell’alveare, ma anche per il piacere, ineguagliabile, di entrare in contatto con questi imenotteri straordinari. 
La peculiarità del corso è il suo carattere pratico; ogni nozione teorica, infatti, troverà riscontro tangibile ad “alveare aperto”. Non è casuale, infatti, il periodo di svolgimento, la primavera, in maniera da poter comprendere e verificare praticamente ogni operazione necessaria alla conduzione dell’alveare: dal risveglio primaverile al controllo della sciamatura, fino ad arrivare al momento più gratificante della raccolta del miele. 

Il programma del corso verrà presentato domenica 22 marzo 2009, alle ore 10,00, presso la il Museo Naturalistico sito in località “Acquaviva” a Marittima di Diso; seguirà un’escursione presso l’apiario “Torre Lupo” di Marittima, sede delle lezioni pratiche.

Alla presentazione ed alle prime tre lezioni chiunque potrà partecipare gratuitamente, senza alcun impegno di iscrizione al corso, che potrà essere in seguito formalizzata solo da coloro che, opportunamente edotti e motivati, vorranno proseguire le lezioni, che si concluderanno i primi giorni di giugno. 

Altre informazioni potranno essere richieste telefonando ai numeri  328/7253222  -  320/0369296.
E-Mail:

minonfranc@inwind.it

 info@ceadiandrano.org

PROGRAMMA DEL CORSO

Domenica 22 Marzo 2009

ore 10,00: Illustrazione del programma presso il Museo Naturalistico (sede delle lezioni teoriche);

ore 11,00: escursione presso l’apiario “Torre Lupo” di Marittima, sede delle esercitazioni pratiche.

Mercoledì 25 Marzo 2009

ore 18,00 - 1a lezione teorica: Biologia dell’ape (Sistematica, Anatomia e Comportamento); osservazione allo stereomicroscopio di esemplari di ape.

Al termine della lezione, gli iscritti saranno sottoposti a test allergologico.

Prenotazione della maschera, necessaria per le lezioni pratiche.

Mercoledì 01 Aprile 2009

ore 18,00 – 2a lezione teorica: Ciclo di sviluppo delle api e descrizione delle tre caste (ape regina, ape operaia, fuco).

Domenica 05 Aprile 2009

ore 10,00: 1a lezione pratica in apiario: verifica del corretto orientamento degli alveari; come visitare un alveare in tutta tranquillità e senza arrecare disturbo alle api; maschera, tuta, uso della leva stacca-favi e dell’affumicatore.

Mercoledì 08 Aprile 2009

ore 18,00 - 3a lezione teorica: dall’apicoltura villica all’apicoltura razionale; descrizione dell’arnia e del favo. 

*Pagamento prima rata (solo per coloro che hanno aderito al corso).
Mercoledì 15 Aprile 2006

ore 18,00 - 4a lezione teorica: dal foglio cereo al favo, armatura del telaino e inserimento del foglio cereo; la sciamatura (visione di un filmato).

Domenica 19 Aprile 2009

ore 10,00: 2a lezione pratica in apiario: apertura dell’alveare, riconoscimento delle tre caste (ape regina, ape operaia, fuco) e individuazione delle diverse fasi del loro sviluppo.

Mercoledì 22 Aprile 2009

ore 18,00 - 5a lezione teorica: come popolare un’arnia razionale; inserimento progressivo dei fogli cerei; come catturare uno sciame naturale (visione di un filmato).

Mercoledì 29 Aprile 2009

ore 18,00 - 6a lezione teorica: sviluppo e cura di una colonia di api; il problema del parassita dell’ape (acaro Varroa): impariamo a riconoscerlo (osservazione allo stereomicroscopio di un esemplare vivo) e a combatterlo biologicamente (uso del TIT - telaino indicatore/trappola).

*Pagamento seconda  rata..
Domenica 03 Maggio 2009

ore 10,00: 3a lezione pratica in apiario: funzionamento del TIT (cosa ci segnala e come combatte l’acaro Varroa); armatura del telaino e inserimento del foglio cereo.

Mercoledì 06 Maggio 2009

ore 18,00 - 7a lezione teorica: altri nemici ed avversità dell’alveare (saperli riconoscere e combattere attraverso la lotta biologica).

Mercoledì 13 Maggio 2009
ore 18,00 - 8a lezione teorica: la produzione del miele (posa del melario, della griglia escludi-regina, uso dell’apiscampo, estrazione del miele dai favi).

Domenica 17 Maggio 2009
ore 10,00: 4a lezione pratica in apiario: verifica TIT; raccolta del polline e della propoli; utilità dell’abbeveratoio nei pressi dell’apiario.

Mercoledì 20 Maggio 2009
ore 18,00 - 9a lezione teorica: altri prodotti dell’alveare (cera, polline, propoli, pappa reale).

*Pagamento terza  rata..
Mercoledì 27 Maggio 2009
ore 18,00 - 10a lezione teorica: flora di interesse apistico e impianto dell’apiario, invernamento degli alveari.

Domenica 07 Giugno 2009
ore 10,00: 5a lezione pratica in apiario: smelatura (prelievo di favi ed estrazione del miele).













 
             
 




