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COMUNICATO STAMPA

“TORNARECCIO REGINA DI MIELE”, 

TORNA IL WEEK END PIÙ DOLCE CHE C’È
Sabato 25 e domenica 26 settembre due giorni di stand, concorsi, dibattiti, mostre, natura e tanto altro. Ospite d’onore il noto critico enogastronomico Edoardo Raspelli
Tra le novità, il “Degustantibus” della Sangritana per i turisti che vengono dalla costa
Tornareccio (Ch), 16 settembre 2010 – Sabato 25 e domenica 26 settembre torna la rassegna più dolce che c’è: Tornareccio Regina di miele, la consueta due giorni dedicata al mondo dell’apicoltura e ai prodotti tipici del territorio, promossa dal Comune di Tornareccio e organizzata dall’agenzia Arsnova Comunicazione ed Eventi di Sonia Iezzi. Ancora una volta, Tornareccio, nota come “capitale abruzzese del miele” per le sue numerose aziende apistiche che producono poco meno della metà del miele abruzzese, per una tradizione ultracentenaria e per essere uno dei comuni fondatori dell’associazione Le Città del Miele, si prepara ad accogliere visitatori e golosi nei vicoli dell’affascinante centro storico, che faranno da sfondo ad un evento che si annuncia ricco come non mai: oltre agli stand di produttori locali di miele e di prodotti tipici (visitabili in entrambi i giorni dalle 10.00 alle 24.00), dove gustare e comprare le mille varietà di miele e i vari prodotti derivati (propoli, pappa reale, prodotti cosmetici, cera e via dicendo), ci sarà la possibilità di partecipare a tantissimi momenti culturali e di intrattenimento che rendono la rassegna uno dei momenti più attesi d’inizio d’autunno, frequentata nel 2009 da oltre 5 mila persone. 
Tra quanti sicuramente ci saranno, c’è quest’anno un ospite d’eccezione: il noto giornalista Edoardo Raspelli, conduttore di Melaverde su Rete4, nonché critico enogastronomico di fama internazionale, con le sue recensioni su testate come La Stampa, Gente e Buona Cucina, ed autore di varie pubblicazioni sulla cucina e sul buon mangiare. Una presenza che, dopo quella del collega Paolo Massobrio nel 2009, consegna a Tornareccio Regina di miele un’ulteriore autorevolezza nel panorama degli eventi legati al gusto nella regione Abruzzo. Una visita, quella di Massobrio, cui fece seguito anche una decisione importante: dare al miele di Tornareccio la Denominazione Comunale (De.Co), come “sigillo” di una storia e di una tradizione forte, legata indissolubilmente a questo territorio. Raspelli sarà il protagonista del dibattito dal titolo “La promozione e la tutela dei prodotti tipici”, che si svolgerà domenica mattina insieme ad altri ospiti tra cui Dino Robaldo, presidente dell’associazione nazionale Città del miele, Silvia De Paulis, presidente comitato scientifico di Slow Food Abruzzo e il giornalista Antonio De Frenza, del quotidiano Il Centro.
Nel corso dei due giorni, poi, sarà possibile assistere ad altre conferenze sul tema delle api e della natura (il dott. Antonio De Iulis della Asl di Lanciano-Vasto interverrà sabato alle 18.00 sulle proprietà e i benefici del miele, il naturalista Nino Tieri presenterà domenica alle 17.00 il suo volume “Piante spontanee mangerecce e aromatiche”, e il professor Gianni Carozza alle 18.00 parlerà delle api e del miele nella Bibbia), ma anche vivere il territorio, con visite guidate su Monte Pallano con la cooperativa Gaia (sabato) e con la dott.ssa Amalia Faustoferri della Soprintendenza per i Beni archeologici dell’Abruzzo (domenica) o ai sempre più famosi mosaici di Tornareccio, che formano nel paese uno straordinario museo a cielo aperto, o partecipare ai laboratori di realizzazione di mosaico a cura del Gruppo mosaicisti di Ravenna, o vedere il museo archeologico recentemente inaugurato proprio nel centro storico. Spazio, poi, alla musica, con concerti blues negli scorci più suggestivi, o all’artigianato, con dimostrazioni di uncinetto, o alla maestria degli scalpellini di San Valentino in Abruzzo Citeriore e della Val Pescara, o all’arte di Francesco Mancini, le cui opere saranno esposte durante la due giorni. 
E, naturalmente, spazio al buon gusto: la sera di sabato e domenica a pranzo sarà possibile mangiare presso i punti ristoro con imperdibili menu a tema, a prezzi accessibili per tutti, realizzati dalla sezione tornarecciana del gruppo “R. Spaventa” Atessa dell’Associazione Nazionale Alpini. Gran finale domenica sera, con la seconda edizione del concorso “Dolce massaia”, per appassionate di cucina: a presiedere la giuria ci sarà Federico Anzelotti, presidente nazionale Confederazione Pasticceri Italiani.
Un’ultima, significativa novità caratterizzerà Tornareccio Regina di miele: per quanti vorranno venire comodamente in pullman da varie parti dell’Abruzzo, la Sangritana ha organizzato il “Degustantibus”, una linea che domenica 26 settembre partirà da Pineto, Pescara, Francavilla, Ortona e Lanciano con destinazione Tornareccio. Insomma, un’opportunità in più per essere protagonisti di Tornareccio Regina di miele! Informazioni e prenotazioni al numero 0872 708266.
Tornareccio Regina di miele gode del patrocinio dell’associazione nazionale Città del Miele, e vede il contributo della Regione Abruzzo, della Provincia di Chieti, della Banca di Credito Cooperativo Sangro Teatina e della Comunità Montana Valsangro Zona “S”.
Ufficio stampa “Tornareccio Regina di Miele”:
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SCHEDA TECNICA


Evento: 
Tornareccio Regina di Miele

Luogo:
Centro storico di Tornareccio (Ch)


Data:
sabato 25 e domenica 26 settembre 2010

Orari:
sabato 10.00-24.00, domenica 10.00-24.00


Ingresso:
libero

Promosso da:
Comune di Tornareccio

In collaborazione con:
Associazione nazionale “Le Città del Miele”

Con il contributo di:
Regione Abruzzo, Provincia di Chieti, Banca di Credito Cooperativo Sangro-Teatina, Comunità Montana Valsangro zona “S”


Organizzazione:
Ars Nova Comunicazione ed Eventi



Tel. 328 4133665 – 0872 889155


www.arsnova-adv.com



info@arsnova-adv.com

Ufficio stampa:
Piergiorgio Greco

335 1709639
info@piergiorgiogreco.it
ESPOSITORI (elenco non definitivo)
· Apicoltura Lemme Enzo (Tornareccio)

· Apicoltura Luca Finocchio (Tornareccio)

· Apicoltura Tieri (Tornareccio)

· Apicoltura “Delizie dell’alveare” (Tornareccio)

· Adi Apicoltura (Tornareccio)

· Afige Apicoltura (Tornareccio)

· Antica Apicoltura (Tornareccio)

· Altobello Carni (Tornareccio)

· Caseificio Iannone (Tornareccio)

· Di Cicco Liquori (Villa Santa Maria)

· Panificio “Il tuo pane” (Tornareccio)

· Rio Verde Tartufi (Borrello)

· S. Pasquale, Fabbrica torroni e liquori (Atessa)

· Terra Fonte (Altino)

EVENTI CULTURALI
· Presentazione del logo “Tornareccio il paese delle Meraviglie” e della campagna di comunicazione a cura dell’agenzia Arsnova Comunicazione ed Eventi (sabato, ore 10.30)

· Visite presso l’area archeologica di Monte Pallano, a cura della cooperativa Gaia (sabato, dalle ore 16.00)
· Dolci incontri culturali:

1. Il miele: proprietà e benefici salutari (sabato, ore 18.00), con il dott. Antonio De Iuliis

2. Presentazione del volume di Nino Tieri “Piante spotanee mangerecce ed aromatiche” (domenica, ore 17.00). Partecipa l’autore

3. Le api e il miele nella Bibbia (domenica, ore 18.00), partecipa il prof. Gianni Carozza
· La notte si veste di musica: “Calavera Rock Project” (sabato, ore 22.00)
· Convegno “La promozione e la tutela dei prodotti tipici: da soli o in rete?” (domenica, ore 10.30)

· Giornata europea del patrimonio: Monte Pallano. Visita guidata all’area archeologica di Monte Pallano con la dott.ssa Amalia Faustoferri, della Soprintendenza dei Beni archeologici dell’Abruzzo
· La notte si veste di musica: Mark Pellegrini Trio (domenica, ore 21.30)

· Mostra mercato dell’artigianato artistico (vie del centro storico)
· Esposizione bozzetti quinta edizione di “Un mosaico per Tornareccio” (Centro museale del Belvedere)

· Laboratori didattici di mosaico, a cura del Gruppo mosaicisti di Ravenna (Centro museale del Belvedere)

· “Storie intorno a Pallano”: esposizione di reperti archeologici provenienti da una necropoli di Tornareccio (Centro museale del Belvedere)
· L’antica arte degli scalpellini, a cura dell’associazione “De Lecto in pietra” (vie del centro storico)

· Mostra di pittura dell’artista Francesco Mancini (vie del centro storico)
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